



打開青少年的閱讀領域

臺北市立南門國中教務主任
鐘友聯

蒼白的課外閱讀

長久以來，臺灣的青少年，處於劇烈的升學競爭之下，凡事以升學為導向，無助於升學的任何事物，均被排擠。讀書以考試為目的，凡不考的皆不讀。

在這樣的環境之下，課外閱讀，不被師長父母接受，深怕浪費時間，讀些聯考不考的東西，不值得。考試領導教學，考試怎麼考，老師就怎麼教，急功近利的結果，只是造就了一批考試機器，只會反覆練習，死記死背，而缺乏思辨反省判斷的能力。

聯考在臺灣盛行了三十年，人們接受了它的公平性，從來沒有人去挑戰聯考的權威性，直到最近這些年來，教育改革的聲浪一波又一波地響起，人們開始注意到，在聯考的制度下，扭曲了教育的面貌。

心靈最需要滋潤的青少年，處在這種環境下，成天抱著教科書、參考書、測驗卷，課外閱讀的生機被遏止了。在聯考的籠罩下，不知外面海闊天空的世界，五彩繽紛的世界，迷人極了。

聯考這種單一的評量，測不出多元的能力，人們終於走出聯考的迷思，已經認識清楚，這不是最佳的選才方式。多元的時代，必須接受多元的方式。

制度改變了，青少年的閱讀領域，終於打開了。

打開聯考的枷鎖

一切為了升學，為了考試，想讀的書不敢讀，想學的東西不敢學，實在可憐。

制度改變了，聯考的枷鎖打開了，多元入學，採用多元評量，課外讀物讀越多越好，相

關知識越豐富越好。現在的考試沒有範圍，不像聯考，只考教科書，考出課外，馬上被輿論攻擊，現在什麼都可以考。現在除了基本學科外，還要考生活常識、綜合測驗，只要出現在生活周遭的相關知識，都有可能出現考題，「口蹄疫」、「威而鋼」，都曾在試題中出現。

制度的改變，活化了學習的角度，青少年不再抱著教科書，躲在象牙塔中，「臺灣之子」是誰的著作，不能不知道了。

現在的青少年，可以放心地大量閱讀課外讀物了。

推廣學習護照

順著時代的潮流，不再追求單一的智慧，普遍地要求用多元的學習方法，追求多元的智慧。

學校在鼓勵學生的做法上，不再以單一的學科成績，作為獎勵的標準。各校競相發展的學習護照，就是鼓勵學生多方閱讀課外讀物，撰寫心得報告，可以得到簽證獎勵。從今以後，青少年課外閱讀的推廣，容易多了。

青少年這個階段的課外閱讀，往往會受到許多因素的影響，照目前的發展，阻力已經逐漸減少。課外閱讀的風氣，透過鼓勵，已經逐漸活絡起來了。

打開青少年的閱讀領域

青少年這個階段，可塑性最高，透過廣泛的課外閱讀，可開發無邊的多元智慧及潛能。

尤其是，青少年的身心，正在發展中，尚未定型，對一生的發展，人生理想，價值觀等，都有決定性的影響。對於人生觀，以及價值取向的培養，絕不是靠說教而來，而是透過陶冶而來的。課外閱讀可發揮很大的功能。



我覺得青少年這個階段，有幾個領域必須去涉獵的。

1. 有關人文素養的培養，這類書籍很多，在物化的世界中，如果不趁早培養人文素養，在功利、物化的人生中，將顯得乏味。
2. 關懷自然類的書籍應廣泛閱讀，可以開拓心胸，融入自然，體會人與宇宙共存的命運。
3. 人際相處與人際溝通的書籍，有助於發展青少年的人際智慧，處理自身所發生的難題，人不能離群索居，人際相處愉快，溝通順暢，對青少年人格健全發展有很大的助益。
4. 壓力釋放的方法有待學習，青少年的自我期許，往往造成很大的壓力。現在的社會，我們已經可以看出青少年無法處理自身心理壓力問題，鑽進死胡同。在困境中無法超脫的個案，已經很多了。許多壓力釋放的書籍，就是要我們活得自由自在。
5. 有關親情倫理的圖書，也應鼓勵青少年多接觸，培養念恩、感恩的情操。

目前資訊發達，坊間出版適合青少年閱讀的圖書太多了。

一班一書、一家一書

自行閱讀固然很好，如果能透過讀書會，或是班級同學，共同討論，對某些觀點，可增加沈澱的作用，收獲更大。

在班級，可由老師帶領，畢竟圖書太多，經過老師的選擇，找到適合全班共同閱讀的圖

書，透過研讀、討論、心得發表，可以得到很多啓示。

在家庭中，由家庭成員，共同閱讀一本書，共同討論，也可增進家庭親情的融洽。

特別是在彷徨的年齡，心境上的迷惑，都可透過彼此之間的討論得到舒發，解決心理上的困惑。

現在青少年心理上的問題很多，透過閱讀、吸收、研討、辯析、觀摩，何嘗不是解決青少年問題的一道方法。

愛讀課外讀物的孩子不會變壞。

導正青少年的次級文化

現在新新人類喜歡使用一些流行語言，或是網路語言，已經廣泛形成一種青少年間的次級文化。這些流行語言、流行文化正廣泛地滲透，而且普遍被接受。筆者個人認為，這是一種隱憂，這種流行潮流，將造成主流文化的墮落，向低俗靠攏。網路上的流行，只是傳播一些片斷、零碎的知識。

如果青少年沉迷在低俗的次級文化，將無法提升人文文化的層次，如果要導入正途，接受主流文化，唯有倡導讀書，多讀好書，才能對抗低俗的次級文化，讓主流文化不再沉淪。在青少年這個階段，必須大力倡導正規的閱讀，吸收系統的知識，否則，長此以往，將造成文化的斷層，怎不令人擔憂呢？



• 臺北市南門國中閱讀活動典禮
優良閱讀心得報告頒獎典禮